1

Ole Nyborg, lektor, cand. mag., Ph. D.-studerende ved Teologisk Fakultet, Systematisk Teologi, Københavns Universitet.

Privat adresse: Ole Nyborg, Langelandsvej 39 1 TV, 2000 Frederiksberg, Danmark.

+ 45 38 88 22 09 

onb@teol.ku.dk
N. F. S. Grundtvig og tanken om mesterlæren.

Indledning.

Den danske Grundtvig-forsker K. E. Bugge skrev i 1983 om den danske skribent, prædikant og teolog N. F. S. Grundtvigs (1783-1872) pædagogiske tanker:

Hvad er det som knytter disse tanker sammen til en helhed, til et særpræget tankeunivers. der i forhold til andres har sin let genkendelige egenart?

I den videnskabelige forskning vedrørende Grundtvigs tanker om undervisning og læring har Grundtvigs prædikener kun været inddraget i meget begrænset omfang. I det følgende skal der gives et indledende afsnit om forskningens hidtidige fortolkninger af Grundtvigs læringsteori, og derefter skal Grundtvigs tanker om undervisning og læring, som disse tanker udtrykkes i hans prædikener, analyseres. Til sidst skal gives en sammenfattende analyse af det særegne ved læringsteorien i Grundtvigs prædikener.
 

Grundtvig-forskningen om Grundtvigs læringsteori.
Den danske og ikke-danske Grundtvig-forskning om Grundtvigs læringsteori har siden 1960-erne været præget af K. E. Bugges forskning og tolkninger.
 En af de centrale teser i K. E. Bugges forskning har været, at Grundtvigs pædagogiske opfattelse var præget af en række moderne former for pædagogik,
 som formuleredes i sidste halvdel af det 18. århundrede og i begyndelsen af det 19. århundrede blandt andet navne som Basedow (jf. nedenfor), den schweiziske pædagog Johann Heinrich Pestalozzi (1746-1827) og de engelske pædagoger Andrew Bell (1753-1832) og Joseph Lancaster (1778-1838). Bell og Lancaster introducerede en ny slags pædagogik, hvor eleverne blev gjort ansvarlige for deres egen læring, og hvor de underviste og vejledte hinanden indbyrdes. Bells og Lancasters skoleform var præget af ”mutual instruction”, ”peer tutoring” og et ”monitorial system”, hvor læreren især fungerede som en iagttager i forhold til eleverne.

Også den franske filosof Jean-Jacques Rousseau (1712-1778) og hans tale om den naturlige tvangfrie eller ”frie” opdragelse og hans tillid til det gode i menneskenaturen påvirkede ifølge K. E. Bugge Grundtvig på en positiv måde i hans pædagogiske opfattelse.

Grundtvigs pædagogiske teori er ifølge Bugge i høj grad bestemt af tanken om den ”indbyrdes undervisning”, som indebar, at læreren underviste sine elever, men at eleverne også kunne undervise hinanden og undervise deres lærer. Tanken var – ifølge Bugge også hos Grundtvig - at en lærer kunne lære af sine elever, og skoleformen skulle ifølge Bell og Lancaster indrettes sådan, at læreren spillede en tilbagetrukken rolle, og at eleverne i et vist omfang skulle være selvstyrende. Ifølge tanken om den indbyrdes undervisning er lærer og elev i høj grad ligestillede, og interaktionen har form af en fri samtale og ikke af en envejskommunikation.
 Grundtvigs mest centrale pædagogiske tanke er ifølge Bugge, at eleven og læreren er kolleger
 og partnere, og at de er deltagere i en reciprok interaktion, hvor de i høj grad indgår som lige parter.

Ifølge Bugge var Grundtvig også positivt påvirket af den tyske reformpædagog. oplysningsfilosof og teolog Johann Bernhard Basedow (1724-1790), som arbejdede for en rationel og naturlig opdragelse og undervisning af børn og unge, uden tvang, ud fra en naturlig lyst hos barnet og ud fra en optimistisk tro på det naturlige og en tro på de gode naturlige vækstmuligheder hos alle mennesker. En moderne opdragelse og undervisning skulle ifølge Basedow styrke barnets tro på sig selv, selvstændighed og selvtillid.
 

Grundtvigs pædagogiske tanker fik ifølge Bugge ikke den store betydning, mens Grundtvig levede, men i 1960-erne fik Grundtvigs tanker om pædagogik en ny interesse. K. E. Bugge fortolker på den måde Grundtvigs pædagogiske tanker som i overensstemmelse med de pædagogiske strømninger i 1960-erne:

Først ca. 100 år senere, da studiekredsformen med foredrag eller oplæg og derpå følgende diskussion slog igennem (…) blev der virkeliggjort noget af det, Grundtvig havde tilsigtet, når han talte om fri, levende og naturlig vekselvirkning.
 
Bugge fortolker Grundtvigs pædagogiske teori på den måde, at læreren skal respektere elevens individuelle frihed, uafhængighed og selvstændighed. Læreren skal ikke søge at omskabe eller forme eleven efter sit eget billede. Undervisningen skal ikke tilsigte ”personlighedens dannelse”.
 Læreren må ikke anvende pres eller tvang over for en elev,
 og forholdene i skolen skal være præget af åbenhed, livsglæde og ”munterhed”.

I det følgende skal gives nogle eksempler fra de sidste års debat og forskning vedrørende Grundtvigs pædagogiske tanker:
Ove Korsgaard har fremhævet, at Grundtvigs skoletanker ikke er snævert nationalistiske, men sigter imod ”den universelle dimension” og ”det almenmenneskelige”.
 Grundtvigs pædagogik er centreret omkring den frie og naturlige vekselvirkning mellem lærer og elev og mellem eleverne indbyrdes. Korsgaard tilslutter sig K. E. Bugges opfattelse af Grundtvigs pædagogik.
 Korsgaard kritiserer den grundtvigianske bevægelse for at have drejet Grundtvigs pædagogik i en alt for national eller nationalistisk retning.

Kim Arne Pedersen har givet en analyse af, hvordan såkaldte grundtvigianske skoletanker er blevet kritiseret. Disse ”grundtvigianske” tanker er blevet kritiseret for at reducere underisningen til en fri samtale mellem lige individer og for at underbetone, at undervisning drejer sig om indlæring af færdigheder, dygtigheder og viden. Ifølge denne kritik har ”grundtvigianerne” forvandlet skolen og undervisningen til en perspektivløs rundkredspædagogik.
 
Lene Frølund Thomsen opfatter Grundtvigs pædagogiske ideal som en almenmenneskelig ”livsoplysning”.
 Undervisningen skal ikke ifølge Grundtvig være nytte- eller mål-rettet, og den skal ikke sigte imod, at eleverne lærer evner, dygtigheder eller kompetencer. Den ideale undervisning er ifølge Thomsens Grundtvig-fortolkning ”eksistentiel” på den måde, at den består af frie, åndelige drøftelser mellem ligestillede parter. ”Formålet” med skolen og undervisningen er at styrke elevernes selvtillid og tro på sig selv og ”styrke livsglæden og livsmodet” hos den enkelte elev.
 Undervisningen skal styrke elevernes lystfølelse, og den skal drives af elevernes ”lyst”.
 
Regner Birkelund har fremhævet, at Grundtvig tilsigtede en anti-autoritær pædagogik, hvis formål var at frigøre individets ”fællesmenneskelige potentiale”.
 Grundtvig var imod en ”mål-middelpædagogik”. Underisningens mål er en almen ”livsoplysning”, som ikke er præget af kristelige eller andre definerede værdier fra skolens eller lærerens side. Skolens formål er ”tilværelsesoplysning”.
 Skolen skal ikke ifølge Grundtvig være mål-fokuseret, og den skal ikke tilsigte, at eleverne tager deres lærer som ideal eller model. Undervisningen skal ikke fokusere på hjernen, men på hjertet, følelserne og sanseligheden.
 Undervisningen skal ikke styres af et nyttesynspunkt. Undervisningen skal være en fri udveksling af tanker mellem to frie og ligeværdige individer - læreren og eleven - og underisningens mål er, at eleven bliver bevidst om sine egne individuelle værdier og tanker.
 Den frie samtale mellem lærer og elev skal være ”æstetisk” og ”poetisk” og være præget af ”lyst og glæde” og styret af ”lystprincippet”.
 Undervisningen skal være procesorienteret og ikke ”instrumentalistisk” eller være en vej til et bestemt mål. Undervisningen skal være fri ”livsoplysning” og foregå i et ”frirum”. Grundtvig havde en optimistisk menneskeopfattelse og troede på de naturlige vækstmuligheder i alle mennesker.

Uffe Jonas taler om Grundtvigs ”progressive pædagogik”.
 Meningen med skolen er ifølge Grundtvig, at mennesker som individer skal hjælpes igennem almenmenneskelige ”livsovergange”. Grundtvigs pædagogik er fokuseret på ”det alment menneskelige”, og undervisningens mål er at føre eleverne frem til at blive integrerede mennesker, hvor de har accepteret deres legemlighed og seksualitet, og hvor det kvindelige og mandlige er blevet forenet i det enkelte menneske.

Arne Ørtved fremhæver stærkt, at formålet med undervisningen ifølge Grundtvig ikke er, at eleven skal komme til at ligne sin lærer eller efterligne en lærers tanker, værdier eller handlemåder.
 Grundtvigs teori bygger på, at eleverne skal opfattes som ”mageløse” individer, som ikke skal formes efter fremmede værdier eller efter normer, som ikke kommer indefra hos den individuelle elev. Ifølge Grundtvig skal eleverne ikke i skolen lære ”færdigheder” eller en bestemt ”adfærd”.
 Skolen skal ifølge Grundtvig værne om det særegne og originale hos eleverne og ”værne om det enkelte menneskes egenart og dets særlige evner og udviklingsmuligheder”.
 Undervisningen skal centrere sig om samtaler om det ”gådefulde” og ”guddommelige” i livet og i mennesket.
 Barnets underfulde fantasiverden har ifølge Ørtveds fortolkning af Grundtvig en værdi i sig selv.

Den amerikanske Grundtvig-forsker Clay Warren har i 2009 beskrevet Grundtvigs pædagogik som en moderne fordomsfri form for voksenunderisning.
 Ifølge Grundtvig skal individet ikke formes efter eksterne idealer eller værdier. Individet skal udfolde sig ud fra sine egne indre værdier og tanker. Grundtvig taler ifølge Warren på samme måde som voksenpædagogikken i det 21. århundrede om en personlig individuel vækst, som vokser frem indefra og ikke styres udefra. Grundtvigs ideal er ”reciprocal teaching”, hvor en lærer underviser sine elever, men hvor læreren også undervises af sine elever. Målet er, at individet opnår ”knowledge of one’s world and of one’s self”.
 Skolen skal i følge Grundtvig være et “free fellowship” mellem ligestillede individer.

Grundtvigs tanker om at gå i ”Herrens Skole”.
Den forskning om Grundtvigs pædagogiske tanker, som ovenfor er blevet refereret, har kun i meget begrænset omfang behandlet den del af Grundtvigs læringsteori, som findes formuleret i hans prædikener. I de følgende afsnit skal der argumenteres for, at vi finder en detaljeret pædagogisk teori i disse prædikener.

At være en sand kristen er i Grundtvigs prædikener at gå i ”Herrens Skole”.
 At ”tro” eller at være ”troende” er i disse prædikener en bestemt slags adfærd og relateringsmåde nemlig at forblive som en elev i ”Herrens Skole” og ikke at falde for fristelsen til at falde fra og gå ud af denne skole.
 De elever, som går i skolen, fristes hele tiden ifølge Grundtvigs prædikener til at gå ud af skolen, fordi det ifølge Grundtvig er forbundet med et tydeligt ubehag at gå i ”Herrens Skole”. At forblive i skolen kræver nemlig en disciplinering og underkastelse. At holde ud som en elev i ”Herrens Skole” kræver, at man opgiver sine egne tanker, værdier og følelser. De elever, som går i ”Herrens Skole”, lever under et tungt åg. De er underkastet et bånd, og de må bære på en byrde. At blive en elev i ”Herrens Skole” indebærer, at man tager sit kors op og bærer det hele vejen til enden. Den herre, som er mesteren i ”Herrens Skole”, stiller bestandigt det samme spørgsmål til sine disciple: - Ønsker I fortsat at være elever i min skole? Når I ved, hvad det kræver at gå i min skole, tror I så fortsat, at I har modet og viljen til at fortsætte skolegangen i min skole?
  

At ”blive” eller ”forblive ved” mesterens ord er i Grundtvigs prædikener at vedblive med at leve sammen med ham som en mester i skolen, følge hans ord og eksempel, altid at være villig til at lyde og ligne ham som sin mester, sætte sit eget jeg til side og opgive sine egne vaner, værdier, tanker og følelser. 

I en prædiken fra 1839, som er en detaljeret beskrivelse af den kristne menighed som en ”Herrens Skole”, formaner Grundtvig eleverne i ”Herrens Skole” til at ”forblive hos ham, om Hans Taler end synes os haarde at døie”.
 Beskrivelsen af mesterens ”haarde Tale” til sine elever spiller en fremtrædende rolle i Grundtvigs prædikener.
 Grundtvigs tanke er, at Kristus som en underviser, fader og mester lægger et åg og en tung byrde ned over de kristne elever i ”Herrens Skole”, en byrde, som er helt ubegribelig og uacceptabel i verdens øjne, men som ifølge Grundtvigs læringsteori er nødvendig for, at mesteren kan ”vinde Skikkelse” i sine elever.
 
Når eleverne i ”Herrens Skole” hører mesterens ”haarde Tale”, bliver de stødt og forarget som verdens børn, men Grundtvig opmuntrer i sine prædikener disse disciple til at bære, udholde og tåle dette menneskeligt set utålelige åg. Eleverne kan ikke ifølge Grundtvig stole på deres umiddelbare opfattelse af og negative reaktion på mesterens hårde tale. Mesterens ”haarde Tale” er ifølge Grundtvigs læringsteori nødvendig for at virkeliggøre den nødvendige ”Renselse fra al Kiøds og Aands Besmittelse”.
 Mennesker på jorden og eleverne i skolen er ifølge Grundtvigs prædikener fra naturens hånd urene og besmittede, og denne besmittelse kan kun uddrives med mesterens hårde og straffende form for kærlighed.
 

Det ville ifølge Grundtvigs prædikener være ulige nemmere for mesteren, hvis han blot gav eleverne det, som de ønsker, eller det, som de ifølge deres egen opfattelse mener, at de har brug for, men på den måde ville mesteren svigte sit ansvar. Mesteren har det ideal, den funktion, dyd og evne, at han skal se bort fra sin egen behagelighed og opofre sig for sine elever. Kun på den måde viser han sig som en sand mester.

Når Grundtvig forklarer nødvendigheden af de hårde taler og den faderlige, hårde, tugtende form for kærlighed, beskriver han et - ifølge ham selv - helt alment fænomen, som vi ifølge Grundtvig kan genfinde i mange forskellige slags relationer. Relationen mellem mesteren i ”Herrens Skole” og hans elever svarer således ifølge Grundtvig til relationen mellem en forælder og et barn. Grundtvig siger således om eleverne i ”Herrens Skole”:

Thi de kiende dog altid Frelseren paa Røsten, som Barnet sin Moder, og ligesom vi derfor tit kan see smaa Børn klynge sig fastere til deres Moder, jo haardere hun taler til dem, saaledes skal vi vide, det er altid med de sande Troende og Frelseren, fordi netop ved den haarde Tale komme de ret levende til at føle hvor ulykkelige de vilde være, om han slog Haanden af dem.

Verden og dens ”vise Mestere” benægter ifølge Grundtvigs prædikener, at en sådan hård eller tugtende undervisningsmåde skulle være nødvendig eller ønskelig, og verden benægter, at det naturlige ikke-kristne menneske skulle være præget af en sådan fuldstændig besmittelse.

At gå i skolen er at udholde, tåle, lide og at ”nøies” og at ”døie”.

Når Grundtvig beskriver forholdene i ”Herrens Skole”, er udtryk som at ”nøies”, at være ”nøisom” og at ”døie” nøglebegreber i hans tekst. Grundtvigs tanke er, at dels viser eleverne respekt og kærlighed til deres mester ved at ”nøies” og ved at ”døie”, og dels opnår eleverne deres mål i skolen ved at lære at ”nøies” og ”døie”, og de kan i følge Grundtvig overhovedet kun opnå deres mål med skolegangen ved at praktisere og lære den dyd at ”nøies” og ”døie”.
 
At være en kristen er ifølge Grundtvig at gå i ”Herrens Skole”, og man når ifølge Grundtvigs prædikener ikke målet med skolegangen uden lidelse, smerte eller ubehag. Hvis man ikke er villig til at lide, vil man forblive i uvidenheden og synden. Hvis man ikke er villig til at ”nøies” og ”døie”, eller hvis man kun vil leve med det glædelige eller behagelige, vil man ikke nå målet. Mesteren spørger ifølge Grundtvig til stadighed sine elever i skolen: - Er I helt overbevist om, at I er rede til at gå ind i ubehaget, smerten og lidelsen?

En af de vigtigste dyder, evner eller egenskaber, som eleverne i ”Herrens Skole” skal lære, er i følge Grundtvigs prædikener, at de skal lære at udholde, bære og tåle sådanne oplevelser, som de - ifølge Grundtvig af helt naturlige grunde - opfatter som lidet ønskværdige, ubehagelige eller frastødende.
 Eleverne skal lære at udvise denne passende og nødvendige adfærd over for smerten, ubehaget og lidelsen uden at falde fra, uden at gøre modstand og uden i deres tanker at betvivle nødvendigheden af denne lidelse.

Det, som eleverne i ”Herrens Skole” umiddelbart og ifølge Grundtvig meget naturligt ønsker sig, er det behagelige, søde og glædelige. Eleverne i ”Herrens Skole” skal altså nødvendigvis overtales og opdrages, ellers forfalder de til deres spontane trang til glæden, nydelsen og velbehaget. Deres karakterstyrke, selvkontrol og viljestyrke skal på den måde styrkes og formes. En dårlig lærer eller mester giver eleverne det, som de naturligt eller spontant ønsker sig. En sand mester ved, at han er nødt til at støde og forarge sine elever. Når Grundtvig i sine prædikener taler om ”kløe” eller ”kildre”, udtrykker han denne tankegang om, hvordan sand læring må, bør og skal foregå. Den sande mester skal ikke vige tilbage for at støde eller forarge sine elever, og han ved, at han nødvendigvis må skabe eller vække en vis ængstelse, frygt og angst i sine elever. Uden en sådan frygt og angst kan eleverne ikke nå målet med skolegangen, og uden en sådan frygt og angst vil de af naturlige grunde forlade ”Herrens Skole” og alt det ubehagelige, som de oplever i ”Herrens Skole”.

Lidelsen er ikke en tilstrækkelig betingelse, men lidelsen, smerten og ubehaget er ifølge Grundtvig en nødvendig betingelse for at nå målet i ”Herrens Skole”. Hvis og kun hvis man er en sand discipel i ”Herrens Skole”, er denne lidelse og smerte et bevis for, at man går på den smalle vej.
 Jo nærmere eleverne i ”Herrens Skole” kommer til deres mesters dyd og dygtighed, og jo mere – med Grundtvigs udtryk - ”fuldkomne” de bliver, jo større er ifølge Grundtvigs prædikener den smerte og lidelse, som de oplever. Eleverne i ”Herrens Skole” kan altså se frem til, at deres smerte og lidelse vil vokse i løbet af deres skolegang. Hvis man derimod indbilder sig, at man er en sand elev i ”Herrens Skole”, men ikke lider eller hades, forfølges og bespottes, er man ikke nogen virkelig elev i denne skole. Så lever man ifølge Grundtvig i en illusion.

Det, som eleverne i ”Herrens Skole” skal og kan lære, er dels en vilje til at høre på deres mester uden at gøre modstand og dels en evne til at ”døie” den ”sunde Lærdom”, som er ”Ordet om Saliggiørelsens Vanskelighed”, ”Ordet om Sjælenes Fare” og ”Ordet om Dommedagen”. De mennesker, som lever ude i verden, har ikke denne vilje, og de har heller ikke ifølge Grundtvig denne nødvendige dyd og evne:

Den Tid er kommet [1845] (…) da Folk ikke vil taale den sunde Lærdom, men tage sig selv Lærere i Hobetal, eftersom Ørene kløe, og den Deel af den sunde Lærdom, som Folk nuomstunder mindst vil høre og værst kan døie, er Ordet om Saliggiørelsens Vanskelighed, om Sjælenes Fare og Dommedagen (…) Mange ere kaldede, men Faa [ere] udvalgte.

Eksempler på pædagogiske principper i ”Herrens Skole”.
Al slags god og sand undervisning, opdragelse eller læring er dybest set af den samme form ifølge Grundtvigs prædikener. Den læring eller undervisning, som foregår uden for den kristne menighed, kan derfor ifølge Grundtvig sammenlignes med den undervisning og læring, som foregår i ”Herrens Skole”. 
En lærer eller mester skal ikke ifølge Grundtvig ”pine sin Sjæl” med de elever, som er uegnede eller uvillige – ”de Dorske og Dovne” - men i stedet fokusere på dem, som er villige til at ”underkaste” sig mesteren, og som er flittige, ivrige og motiverede.
 At være ”lærvillig” eller ”lærevillig” paralleliseres i Grundtvigs prædikener med at være ikke-”selvklog”, ikke-”selvraadig”, ikke-oprørsk, ”barnlig” eller ”ydmyg”.
 En menneskelig eller ikke-menneskelig agent, som underviser, skal ifølge Grundtvigs læringsteori ikke være en tyran eller despot, men forholdene i ”Herrens Skole” og i enhver sand undervisning og opdragelse forudsætter, at mesterens elever anerkender og føler sig tiltrukket af mesterens dyder og overlegenhed og derfor er villige til at stræbe efter selv at efterligne og realisere disse dyder.
 

Skolegangen i ”Herrens Skole” ender med ”Høitidsdagen”, og tanken om denne kommende dag, hvor de villige, begavede og arbejdsomme elever skal bestå prøven og bevise deres dyd, dygtighed, evner og godhed, opflammer og motiverer ifølge Grundtvigs prædikener de gode, duelige, stræbsomme og flittige elever i skolen.

I ”Herrens Skole” udkræves en naturlig underordning og underkastelse, stræbsomhed, flid og opfyldelse af høje krav, idealer og normer.
 Ifølge Grundtvigs menneskeopfattelse har ingen mennesker fra naturens hånd nogen umiddelbar lyst til på den måde at slide eller stræbe efter at forbedre sig. At gå i skolen er efter Grundtvigs prædikener at blive opdraget.
 Af naturen vil mennesker helst vige uden om opdragelsen, den snævre port og den smalle vej og undvige de hårde og menneskeligt set urimelige krav, som stilles i ”Herrens Skole”. Derfor medfører det et ubehageligt åg og en tung byrde for det naturlige menneske at passere ind over grænselinjen til ”Herrens Skole”:

Saaledes er det af Naturen med os alle, thi (…) selv naar vi er lærevillige, holde vi dog mest af den Lærer, som kræver mindst af os (…) saa det er intet Under, at (…) synes vi bedst om en Gud, der giver Saligheden for den Spot-Priis og det Røver-Kiøb, thi des mageligere bliver Himmel-Veien for vore Øine, des sikkrere drømme vi os om at naae Maalet, skiøndt vi see giennem Fingre med os selv.

Hvis et menneske af egen fri vilje vælger at gå ind i ”Herrens Skole”, er en bestemt form for adfærd ifølge Grundtvig naturlig, passende og nødvendig for det menneske. At være en lærling i ”Herrens Skole” forudsætter ifølge Grundtvigs prædikener, at man erkender sin egen manglende godhed, sin dårskab, ondskab, umoral og uvidenhed og er villig til i praksis at anerkende, at man nu lever sammen med en, som er større, bedre og klogere, og at anerkende, at man har brug for en ”Formynder”.
 

I samtiden blev Grundtvig kritiseret for hans læringsprincipper og for den menneskeopfattelse, som - ifølge nogle af hans kritikere - lå til grund for disse principper. I sin prædiken ”26de Søndag efter Trinitatis 1839” refererer Grundtvig til denne samtidens kritik af hans pædagogiske teori om mesteren og hans elever. Grundtvigs kritikere anklagede ham ifølge Grundtvigs prædiken for at fordreje bibelordet om de umyndige, uvidende, vise og kloge. De moderne, liberale og individualistiske forfattere i Danmark forarges ifølge Grundtvigs prædiken over, at et voksent menneske skal reduceres til et barn for at kunne indgå i en skole, dannelse eller læring, men sådanne folks tanker er ifølge Grundtvigs prædiken kun udtryk for selvklogskabens og selvrådighedens ånd.

Grundtvig er i sine prædikener meget bevidst om den kritik, som i samtiden blev rettet imod hans tanker om skole og læring.
 I det følgende citat fra en prædiken fra 1839 indrømmer han da også, at det virkeligt ser ud til, at verden og hans kritikere har ret. Det ser ud til, at vi ikke skal gøre skolens elever til små og svage over for en overlegen mester. Det ser ud til, at vi som moderne mennesker skal lægge vægt på individualiteten og selvstændigheden. Men hele denne moderne form for læringsteori og pædagogik er ifølge Grundtvigs prædiken en illusion, og en sådan moderne form for skole vil aldrig være til nogen nytte for eleverne:

Saaledes siger Man sædvanlig i vore Dage [nemlig at eleverne ikke skal gøres til børn uden selvstændige muligheder]; og det har meget Skin, men Herren siger ogsaa, at Skinnet bedrager, og det er ligefuldt sandt, at hverken kommer Nogen fra Først af til Christus, uden som et lille Barn, der troer Ham blindt paa Hans Ord, ikke heller kommer Man ved nogen Slags Lærdom eller Grublen, men kun ved Kiærlighed til den Følelse, at Han giver Sjælen Hvile, at Hans Aag er lifligt og Hans Byrde let.

Eleverne i skolen fristes til stadighed af ”Lysets Engel”.

Udtrykket ”Lysets Engel” forekommer et stort antal gange i Grundtvigs prædikener.
 I den danske kirkelige tradition er dette udtryk interessant på grund af den danske romantiske digter Bernhard Severin Ingemanns (1789-1862) salme ”Lysets engel går med glans” fra 1837. Mens B. S. Ingemann i sin salme brugte udtrykket lysets engel på en positiv måde, anvendes udtrykket ”Lysets Engel” i Grundtvigs prædikener med få undtagelser på en udpræget negativ måde. 
Det mest grundlæggende budskab, som ifølge Grundtvigs prædikener kommer fra ”Lysets Engel”, er, at ”Lysets Engel” siger til eleverne i ”Herrens Skole”, at de ikke behøver at lide og ”døie” i ”Herrens Skole”, men at de udmærket kan nå målet, selv om de forlader ”Herrens Skole”, og at Gud vil elske dem lige højt, selv om de går ud af ”Herrens Skole”.
 

”Lysets Engel” lovpriser ifølge Grundtvigs prædikener sine egne ”sorte Konster”, som ifølge Grundtvig er selvklogskaben og selvrådigheden, og ”Lysets Engel” siger derfor til de kristne, at de godt kan stole på sig selv.
 ”Lysets Engel” vil have eleverne i ”Herrens Skole” til at opfatte sig selv som lige med alle andre mennesker i denne verden og ikke som særlige eller udvalgte, og ”Lysets Engel” vil have disse elever til at elske alle mennesker på jorden, uanset hvem eller hvad disse mennesker er, og uanset hvor ugudelige de er.

”Lysets Engel” er i Grundtvigs prædikener forbundet med ”Bedrag”, ”Skin” og ”Skygger”, og denne engel giver sig ud for at være en god, sød og ”skiøn” form for tænkemåde. ”Lysets Engel” forvirrer eleverne i ”Herrens Skole”. ”Lysets Engel” hænger sammen med ”den gruelige Kiærlighed, der skulde udstrække sig til Alt baade Ondt og Godt”.
 Eleverne i ”Herrens Skole” oplever denne moderne form for kristendom som tiltrækkende og fascinerende og som omgivet af en guddommelig ”Straale-Krands”, og på den måde virker denne moderne form for tænkemåde stærkt ”forførende” for de elever, som går i ”Herrens Skole”. ”Lysets Engel” ”praler” af sin ”umaadelig vide Kiærligheds-Kaabe”.
  Eleverne i ”Herrens Skole” fascineres ifølge Grundtvig i den grad af det attraktive ved ”Lysets Engel”, at de ville være fortabt og ville forlade ”Herrens Skole”, hvis de ikke klyngede sig til deres mester.
 ”Lysets Engel” benægter værdien af hjerteligheden og fornægter, at man bør udvise kærlighed, lydighed og respekt over for sin herre og mester. ”Lysets Engel” vil have de kristne til at tro, at alle mennesker er gode og kærlige, og at forholdene i verden er gode og herlige. ”Lysets Engel” er udtryk for en falsk og ukristelig, men i samtiden ifølge Grundtvig udbredt form for ”Oplysning”.
 ”Lysets Engel” fremstiller sig selv som en fortaler for det alment menneskelige, men i virkeligheden medfører hans budskab ifølge Grundtvig, at mennesker bliver forvandlet til dyr og umennesker, ”Lysets Engel” er i Grundtvigs prædikener et udtryk for selvrådigheden, selvklogskaben og det selv-gjorte.
 

Tanken om denne forførende og fristende engel udgør et centralt element i Grundtvigs læringsteori. At gå i skolen indebærer nødvendigvis ifølge Grundtvig, at man bestandigt svæver i en fare og til stadighed fristes af tanker, som er helt forskellige fra og modsatte af mesterens tanker.
 At være en elev i skolen er derfor netop at gå i sin mesters fodspor og at gå på den smalle vej og gennem den snævre port. 
Sprogbrugen i Grundtvigs prædikener.

Sprogbrugen i Grundtvigs prædikener er i en påfaldende høj grad præget af ord, som stammer fra en pædagogisk tankegang, og som leder tanken hen på en pædagogisk teori om en mesterlære. Grundtvig taler således om ”Herrens Skole”, ”Vorherres Skole”, ”den Helligaands Skole”
, ”Mester”, ”mesterlig”, ”Mesterværk”, ”Mesterstykke”, ”Skolegang”, ”Skolemester”, det ”fuldkomne Mønster”
, ”Lærling”, ”Disipler”, ”udlært”
, ”mestre”
, at ”være som sin Mester”
, ”til Mester og Mønster”, om mesteren som ”Dydens Mønster”
 og om mesterens ”Dyder”, ”Konst” og ”Konster”.
 Grundtvigs brug af alle disse udtryk og hans forklaringer af disse udtryk synes at indebære en pædagogisk teori, hvor læring foregår i en centripetal bevægelse derved, at eleven i et fællesskab med en mesterlig agent gradvist indlærer mesterens evner, tanker, vaner og færdigheder. Eleven lærer disse nye egenskaber ved at iagttage og efterligne sin mester. Til sidst når eleven målet og er ”udlært” på samme måde, som elevens mester engang i fortiden nåede målet og blev ”udlært”.

Mesterlæren. 

Det er synspunktet i Grundtvigs prædikener, at - hvis opdragelsen, undervisningen eller læringen ikke skal være en nytteløs tant og dårskab, som ikke gør nogen forskel for eleverne - skal skolen og undervisningen foregå efter principperne i en slags mesterlære. 
I en sådan mesterlære er mesteren den centrale, dominerende og uundværlige agent. Eleverne kommer gradvist ud af deres oprindelige afmagt, udyd og uvidenhed – nemlig den fuldstændige udygtighed og vankundighed, som prægede eleverne ved deres indtrædelse i skolen
 - ved deres faktiske samliv med og interaktion med mesteren. Elevernes tilstedeværelse i skolen er præget af en centripetal bevægelse, hvor eleverne gradvist nærmer sig en identitet med mesteren og på den måde i stigende grad bliver ens-formede nemlig efter mesterens form.
 Gradvist bliver eleverne stadigt mere lig hinanden og stadigt mindre individuelle og særegne. I Grundtvigs prædikener bevæger eleverne sig i løbet af deres skolegang fra punkt til punkt på den måde, at de ved deres ankomst til skolen befinder sig i periferien af en cirkel og ved enden på deres løbebane som lærlinge befinder sig i det centrum af cirklen, som udgøres af mesterens viden, evner og dygtighed.
 
Hensigten med elevernes skolegang er i Grundtvigs prædikener en fuldstændig forandring af elevernes karakter, følelser, tænkemåde og handlemåde. En sådan forbedring og forandring af elevernes identitet og evner kan ifølge Grundtvigs prædikener kun lykkes i en mesterlære, hvor eleverne gradvist bliver som deres mester og efterhånden lærer at gøre hans gerninger, tænke hans tanker og have hans følelser. Hvis man følger den form for pædagogik, som ifølge Grundtvigs prædikener er populær ude i verden, kan man ifølge Grundtvig ikke opnå en sådan nødvendig og fundamental ændring af elevernes karakter og personlighed.

Konklusion.

Den opfattelse af skole, undervisning og læring, som formuleres i Grundtvigs prædikener, adskiller sig på afgørende punkter fra det billede af Grundtvigs pædagogiske tanker, som er blevet fremsat i den danske og ikke-danske Grundtvig-forskning. I sine prædikener understregede Grundtvig det markant ulige forhold mellem mesteren og hans elever, mesterens tugt og irettesættelse, elevernes imitation af og lydighed over for mesteren, læringen som en forbedring og opdragelse af elevernes karakter, den fristelse, den frygt og det ubehag, som eleverne oplever i skolen, og elevernes oprindelige fuldstændige mangel på dyd og godhed.  
Grundtvig sammenfattede i en prædiken i 1839 sin læringsteori på denne måde:

Langtfra at ville mestre Hans Anordninger eller efter vort fattige Begreb drøfte og rette Hans hemmelighedsfulde Ord (…) maae vi (…) sætte os ydmyg ved Mesterens Fødder og vogte paa Hans Læber og giemme Hans Ord i vort Hjerte. Disipelen er ikke over sin Mester, men enhver som er fuldkommen, skal være som hans Mester!
  
Grundtvig havde i sine prædikener med hensyn til læring og undervisning to pointer: Dels at den ideale læring og undervisning er en form for mesterlære, og, at vi finder et billede af en sådan mesterlære i forholdet mellem mesteren Jesus og hans disciple som beskrevet i Det ny Testamente, og dels at denne læring og undervisning, som vi ifølge Grundtvig finder beskrevet i Det ny Testamente, er forbundet med lidelse, smerte, ubehag, frygt og angst, hårde krav, fristelse, anstød, forargelse, disciplinering og underordning. Vi finder ifølge Grundtvigs prædikener på den måde en idealtype eller en prototype for læring og undervisning i Det ny Testamente.
 
Grundtvig kritiserer forholdene i verdens skoler - altså den ifølge ham herskende teori om læring og undervisning i Danmark og i Europa i midten af det 19. århundrede - fordi verdens skoler ikke følger det mønster om en mesterlære, som vi ifølge Grundtvig kan finde i Det ny Testamente, og i det, som Grundtvig kalder ”Herrens Skole”. I kraft af denne kritik af den herskende pædagogiske tankegang i samtiden tager Grundtvig i sine prædikener klar afstand fra den moderne oplysningspædagogik, som blev formuleret i Europa i tiden 1750-1830.

De filosofiske præmisser for denne moderne form for pædagogik opfattede Grundtvig som individualistiske og oprørske og som en hyldest til selvklogskaben, selvophøjelsen og selvrådigheden.
 Grundtvig afviste også denne moderne filosofis og pædagogiks ifølge ham helt naive tro på den naturlige godhed i mennesker. Grundtvigs synspunkt var, at hvis en opdragelse, skole eller undervisning drives efter sådanne moderne pædagogiske principper, bliver opdragelsen og undervisningen en tant og dårskab, som ikke kan gøre nogen virkelig forskel for skolens elever. 
For de elever, som går i skolen, er ifølge Grundtvigs prædikener naturligt nok kun én ting af betydning, og det er, at de når frem til målet. Grundtvigs tanker om undervisning og læring var på den måde i højeste grad - og ifølge Grundtvig naturligvis - fokuseret på målet, slutpunktet og endemålet med elevernes skolegang.
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